

новыхъ членовъ отъ духовенства—прот. Н. Ф. Лебедева, В. И. Воробьева и одного священника, коимъ и поручить просить епископа, совмѣстно съ делегаціей, принять на себя долгъ и подвигъ мирнаго посредничества между враждующими сторонами 2, дать комисіи полномочія на вступленіе въ переговоры и сношеніе со всѣми организаціями, и установленіями, гдѣ для того будетъ необходимость по обстоятельствамъ и 3, одобрить воззваніе, какъ основной документъ, имѣющей лечь въ основу переговоровъ съ военной секціей.

Этимъ рѣшеніемъ собраніе и было закончено, а избранная комиссія отправилась въ сѣшномъ порядкѣ къ епископу для выясненія его отношенія къ настоящему постановленію собранія.

Делегація отъ клира и мірянъ у большевиковъ.

12 ноября, въ 2 часа дня, делегація отъ клира и мірянъ г. Саратова во главѣ съ еписк. Даміаномъ, въ составѣ: протоереевъ П. Позднева, В. Воробьева, Н. Лебедева, предсѣдателя, комитета клира и мірянъ П. В. Воронина и церк. старосты Мих.-Архангельской церкви А. А. Барышова посѣтила исполнительный комитетъ сарат. сов. сол. и раб. депутатовъ въ домъ, ранѣе занимаемомъ губернаторомъ.

Прибывшая делегація однимъ изъ «товарищей» была проведена по длинному, страшно загрязненному корридору въ отдаленную комнатку, гдѣ было уже нѣсколько человекъ и за письменнымъ столомъ г. Васильевъ. Епископъ Даміанъ сказалъ приблизительно слудующее:

— Я, какъ состоящій во главѣ православной паствы, отъ ея лица выражаю вамъ глубокую скорбь по поводу совершившагося поруганія святыни—обстрѣла храмовъ, пролитія братской крови; въ моей власти только слово убѣжденія, и я усердно прошу васъ принять все мѣры къ тому, чтобы предупредить подобное въ будущемъ, охранить жизнь и очаги мирныхъ жителей отъ грабежа; я готовъ, добавилъ епископъ, принять, если эта нужно, роль посредника между враждующими, чтобы предупредить братоубійственную войну; въ цѣляхъ успокоенія населенія я прошу освободить арестованныхъ юнкеровъ и другихъ виновныхъ лишь въ томъ, что они исполнили свой долгъ.

Васильевъ. Въ борьбѣ—жертвы естественны. Надо выяснить, кто здѣсь виноватъ? Виновата городская Дума, оказавшая намъ сопротивление, не постѣснившаяся втянуть даже дѣтей подрост-

ковъ. Мы всё мѣры употребили на то, чтобы избѣжать кровопролитія, и не мы первые начали стрѣльбу. Дума вызвала изъ Оренбурга казаковъ,—вотъ читайте оренбургскую газету. Мы знаемъ, что намъ тоже пощады не дали бы, мы должны были защищаться. Теперь Дума всячески препятствуетъ возстановленію нормальной жизни въ городѣ, но мы справимся съ ней и со всѣми, кто у насъ на дорогѣ, намъ даже мировые судьи не помогаютъ въ борьбѣ съ преступниками: нами арестованныхъ они отпускаютъ на волю, но, повторяю, мы справимся и не допустимъ противодѣйствія намъ. Было бы непростительной ошибкой освобожденіе арестованныхъ юнкеровъ въ то время, когда весь гарнизонъ всталъ противъ явившихся казаковъ; это значило бы поставить себѣ же въ тылъ вооруженныхъ людей; когда уйдутъ казаки—заключенные будутъ освобождены и расформированы по воинскимъ частямъ.

Прот. Лебедевъ. Не здѣсь и не намъ выяснять, кто виноватъ, я вѣрю что настанетъ время, когда свободный отъ насилія судъ установитъ виновныхъ и тѣхъ, у кого на рукахъ эта невинная кровь,—покараетъ. Меня поражаетъ ваша увѣренность въ возможности закрѣпить за собой власть. Теперь, когда газеты вновь получили возможность выражать отношеніе широкихъ круговъ общества къ совершившемуся перевороту, когда не говорю уже о «буржуазныхъ», всё органы эсъ.-де., эсъ.-р. относятся къ нему съ явнымъ негодованіемъ; когда ваши же учителя Плехановъ, Брешко-Брешковская и др. клеймятъ этотъ переворотъ, какъ узурпаторство, казалось бы для этой самоувѣренности уже нѣтъ мѣста. Скажите: на кого же вы опираетесь? Неужели намъ придется пережить еще такой же кошмаръ, неужели мало крови?

Васильевъ. Да, Плехановъ мой учитель, но что же дѣлать, если онъ въ этотъ историческій моментъ отошелъ отъ народа? Мы опираемся на народъ, на массы и увѣрены, что народъ насъ не выдастъ; газеты на насъ клеветуютъ; пока существуютъ богатые и бѣдные—борьба будетъ продолжаться, должны быть и жертвы.

Прот. Лебедевъ. Вечеромъ 28 окт. на Горной улицѣ около орудія, обстрѣливавшего Думу, былъ остановленъ проходившій священникъ; «наводчикъ» обратился къ священнику съ вопросомъ: батюшка, кто такіе большевики, гдѣ они? Изумленный священникъ разъяснилъ, что онъ то, наводящій орудіе, и есть большевикъ!... Вотъ какая масса идетъ за вами, но она вѣдь прозрѣетъ?!

Прот. Воробьевъ отъ лица 600 своихъ прихожанъ горячо протестуетъ противъ обстрѣла храмовъ, пролитія крови.

Васильевъ. Мы уважаемъ всякую вѣру, какъ свободныя личныя убѣжденія. Михаило-Архангельская церковь обстрѣливалась потому, что на колокольнѣ былъ поставленъ пулеметь.

Церковный староста Мих.-Арх. церкви А. А. *Барышовъ* опровергаетъ это.

Васильевъ, обращаясь къ товарищамъ: «надо точно выяснить»

Во время этой «аудиенціи» товарищи и самъ Васильевъ немилосердно курили, въ комнатѣ стало, что называется, «не продохнешь» Епископъ Даміанъ, заявивъ, что у него отъ дыма кружится голова, вышелъ изъ комнаты, за нимъ удалились и др. члены делегации. Прот. Поздневъ вручилъ за подписью всѣхъ членовъ делегации слѣдующій письменный протестъ на имя исп. к-та.

«Вотъ уже четвертый годъ наша многострадальная отчизна несетъ великія тяготы всемірной войны съ ожесточеннымъ и безчеловѣчнымъ врагомъ, терпитъ всевозможныя, необычныя, матеріальныя потери и переноситъ неощимую утрату жизни многихъ вѣрныхъ своихъ сыновъ. И въ это время Саратовская Помѣстная Православная Церковь со своими вѣрными чадами безропотно и молчаливо переживала всѣ ниспосланныя Всевышнимъ Творцемъ русскому народу тяжкія испытанія, усердно и непрерывно молила Господа Бога о скорѣйшемъ прекращеніи челоуѣкоубійственной войны и связанныхъ съ нею тяжкихъ бѣдствій и ниспосланіи безобиднаго для нашей могучей страны мира. Но почти наканунѣ ожидавшагося всеми желаннаго мира, наша родина, терзаемая внутренними партійными несогласіями и раздорами, съ поразительною быстротою впала еще въ болѣе тяжелое несчастье проявляющееся во внутренней анархіи, междуусобицѣ и непримиримой враждѣ, и конечнымъ результатомъ всего этого явилась внутренняя гражданская братоубійственная война. Таковая война разразилась во многихъ мѣстахъ нашей многострадальной Россіи, въ томъ числѣ и въ городѣ Саратовѣ—28-го минувшаго октября, когда люди, одинаково стремившіеся ко благу народа, вслѣдствіе партійной розни, дошли до того, что съ оружіемъ въ рукахъ стали навязывать свои убѣжденія другъ другу, вслѣдствіе чего полилась братская кровь, произошли случаи раненія и убійствъ даже своихъ единомышленниковъ, появились страшный испугъ среди мирнаго населенія, разореніе жилищъ и орудійный разстрѣлъ храмовъ Божіихъ, какъ напри- мѣръ, православной Михаило-Архангельской и единовѣрческой и Спасо-Преображенской церковей города Саратова. Это послѣднее крайне тяжелое событіе глубоко потрясло вѣрующее населеніе и вынуждаетъ изстрадавшія души искрено и глубоко вѣрующіхъ людей искать въ настоящій моментъ хотя бы нѣкотораго успо-

коенія и утѣшенія въ общихъ братскихъ несчастіяхъ. Вотъ почему Помѣстная Православная Церковь считаетъ долгомъ возвысить свой голосъ въ настоящій моментъ въ защиту убитаго горемъ населенія и во имя Господа Іисуса Христа нашего Спасителя завѣщавшаго намъ взаимную любовь, братскія отношенія и облегченіе нуждъ страждущихъ братій нашихъ, усердно молить Исполнительный Комитетъ Саратовскаго Совѣта Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ принять всѣ зависящія отъ него мѣры: 1) къ немедленному прекращенію внутренней гражданской братоубійственной войны, 2) къ внесенію успокоенія въ населеніе учрежденіемъ такой охраны, въ лицѣ которой населеніе видѣло бы своихъ дѣйствительныхъ защитниковъ, а не грабителей, 3) къ тщательному обереженію святынь и храмовъ Божіихъ отъ поруганія и кощунства, каковыя оскорбленія священныхъ предметовъ въ концѣ концовъ не могутъ остаться безразличными и безнаказанными. И во имя завѣтовъ того же Христа Спасителя эта Церковь проситъ Совѣтъ Солдатскихъ и Рабочихъ Депутатовъ поступиться личнымъ самолюбіемъ и принять самыя дѣйствительныя средства къ взаимному примиренію и объединенію враждующихъ сторонъ для созданія совмѣстной и дружной работы на благо и успокоеніе изстрадавшагося населенія и на восстановленіе поправной чести нашей многострадальной Россіи, которая съ нетерпѣніемъ ожидаетъ воодворенія свободъ, могущихъ дать истинное и настоящее счастье всѣмъ людямъ. Въ заключеніе же Св. Церковь усердно молить Господа Бога нашего Іисуса Христа о просвѣтленіи умовъ, о прекращеніи классовой вражды, о внѣдреніи дѣйствительной братской любви другъ къ другу и о ниспосланіи всѣмъ борцамъ силъ для созданія въ духѣ мира и взаимныхъ уступокъ дѣйствительнаго земнаго счастья русскому народу».

Письмо Совѣта Саратовскаго Православнаго Церковнаго Братства Святаго Креста.

Вниманію о. о. и братій миссіонеровъ.

Совѣтъ Братства Св. Креста проситъ о. о. и братій миссіонеровъ озаботиться своевременнымъ представленіемъ Совѣту Братства Св. Креста отчетовъ по миссіи за 1917-й годъ.

Согласно постановленію миссіонерскаго съѣзда, бывшаго въ Саратовѣ въ Августѣ 1915 года, окружные—благочинническіе миссіонеры должны представить свои годовые отчеты уѣзднымъ миссіонерамъ къ 1 Января, а уѣздныхъ миссіонеровъ и и. ц. епархіальныхъ Совѣтъ Братства проситъ представить свои годовые отчеты по миссіи Совѣту къ 15 Января, причемъ уѣздные